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Δημήτριος Β. Οικονόμου*

ΘΡΗΣΚΕΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΩΝ 
ΣΤΗΝ ΕΚΛΟΓΗ ΤΟΥ ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ

Η θρησκεία έχει ιδιαίτερη θέση στη ζωή των Αμερικανών, από τον 
καιρό του αποικισμού του Νέου Κόσμου, καθώς συνέβαλε στην οι-
κοδόμηση της κοσμοθεωρίας ότι είναι το εκλεκτό έθνος που έχει ως 
αποστολή να δημιουργήσει τη ‘Νέα Ιερουσαλήμ’, στην άλλη πλευ-
ρά του Ατλαντικού, και να σώσει τον κόσμο. Παρά το γεγονός ότι 
το αμερικανικό σύνταγμα υποστηρίζει τον διαχωρισμό εκκλησίας 
και κράτους, η θρησκεία είναι μέρος της πολιτικής και πολιτισμι-
κής ταυτότητας των ΗΠΑ. Η παρούσα εργασία θα προσπαθήσει να 
διερευνήσει την επιρροή της θρησκείας στην εσωτερική πολιτική 
κατάσταση των Ηνωμένων Πολιτειών, εστιάζοντας στην περίοδο 
διακυβέρνησης του Ντόναλντ Τραμπ. Στο επίκεντρο της έρευνας, 
βρίσκονται οι Ευαγγελικοί και η Νέα Χριστιανική Δεξιά, προκει-
μένου να εξεταστεί πώς και σε ποιο βαθμό επηρέασαν την εκλογι-
κή αναμέτρηση του 2016 και τη μετέπειτα διαμόρϕωση της πολι-
τικής κατάστασης.

Λ έ ξ ε ι ς - κ λ ε ι δ ι ά: ΗΠΑ, θρησκεία, Ευαγγελικοί, διακυβέρνηση 
Τραμπ, εκλογές
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Εισαγωγή

ΜΈΧΡΙ και τον 18ο αιώνα, η θρησκεία αποτελούσε καθοριστικό 
παράγοντα πρόκλησης πολιτικών γεγονότων και στρατιωτικών 
συγκρούσεων μεταξύ κρατών, κοινοτήτων, ακόμη και κοινωνι-
κών ομάδων. Μετά την υπογραϕή της συνθήκης της Βεστϕαλίας,  
το 1648, άρχισε η σταδιακή μείωση της πολιτικής της σημασίας 
αρχικά στην Ευρώπη και στη συνέχεια παγκοσμίως. Ωστόσο, 
μετά τον Β ΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, και ειδικότερα στις αρχές του 
21ου αιώνα, ο ρόλος της θρησκείας αναζωπυρώνεται, αποκτώ-
ντας συχνά πολιτικοποιημένη μορϕή.

Ενώ μέχρι πρόσϕατα υπήρχε η άποψη ότι οι θρησκευτικοί 
ϕορείς μπορούσαν να αγνοηθούν στην πολιτική ως αμελητέα ομά-
δα, εντούτοις παρατηρείται ότι σήμερα εμπλέκονται σε ποικίλα 
πολιτικά ζητήματα και αντιπαραθέσεις. Αυτό συμβαίνει επειδή: 
α) η θρησκεία επηρεάζει την κοσμοθεωρία και το σύστημα πε-
ποιθήσεων των διαμορϕωτών της πολιτικής, β) περιορίζει τους 
υπευθύνους λήψης αποϕάσεων σε ενέργειες που δεν θίγουν την 
πίστη και τις αξίες του εκλογικού σώματος και γ) μέσω των θε-
σμών και των χώρων λατρείας που διαθέτει, μπορεί να καταστεί 
ϕορέας δράσης με στόχο την πολιτική κινητοποίηση, προωθώ-
ντας πολιτικά μηνύματα και πυροδοτώντας πολιτικές και κοινω-
νικές δραστηριότητες.

Έχουν καταγραϕεί τρία χαρακτηριστικά παραδείγματα χω-
ρών που αποτελούν σημαντικές περιπτώσεις μελέτης σε ό,τι αϕο-
ρά την εμπλοκή της θρησκείας στην εσωτερική και εξωτερική 
τους πολιτική. Αυτές είναι οι ΗΠΑ, η Ινδία και το Ιράν. Η πα-
ρούσα εργασία θα ασχοληθεί με τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμε-
ρικής, καθώς, ενώ είναι το ισχυρότερο κοσμικό κράτος του κό-
σμου, εντούτοις καταγράϕουν υψηλά ποσοστά ατόμων που θρη-
σκεύονται με μεγάλη συχνότητα και εμϕανίζουν στενές σχέσεις 
με τους θεσμούς και τις οργανώσεις στις οποίες ανήκουν. Επίσης, 
είναι μια χώρα με υψηλό ποσοστό ανθρώπων που θεωρεί τη θρη-
σκεία σημαντικό κομμάτι στη ζωή του και ως ένα από τα στοι-
χεία που διαμορϕώνουν τη στάση και τη συμπεριϕορά του απέ-
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ναντι στους άλλους (Pew Research Center 2018). Έτσι, παρατη-
ρείται τα τελευταία χρόνια μια θρησκευτική ομάδα, οι Ευαγγε-
λικοί, οι οποίοι μέσω επηρεασμού της κοινής γνώμης και δια-
μόρϕωσης λόμπι από εκλεγμένους αντιπροσώπους και μέλη της 
διοίκησης, επιδρούν σημαντικά στον σχεδιασμό και την εϕαρμο-
γή τόσο της εσωτερικής όσο και της εξωτερικής πολιτικής της 
χώρας (Haynes 2018: 475).

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να αναδείξει τη σημα-
σία της εμπλοκής των ευαγγελικών στην εκλογή και διακυβέρ-
νηση της προεδρίας Τραμπ και την ανάγκη ανάλυσης της επί-
δρασης που είχαν οι θρησκευτικές τους πεποιθήσεις και αντιλή-
ψεις στη διαμόρϕωση της εσωτερικής πολιτικής κατάστασης της 
χώρας. Είναι σημαντικό να γνωρίζουν οι πολίτες και το πολιτι-
κό σύστημα κάθε χώρας γενικότερα εάν υπάρχουν ή κατασκευά
ζονται προεκλογικές συμμαχίες με εκατέρωθεν ανταλλάγματα, 
ειδικότερα όταν εμπλέκονται θρησκευτικές ομάδες και ακραίες 
ιδεολογικές οργανώσεις.

Οι ευαγγελικοί, ως εκϕραστές του ϕονταμενταλισμού στις 
ΗΠΑ, πιστεύουν ακράδαντα στο αλάθητο και την κυριολεκτική 
ερμηνεία της Βίβλου. Ενώ αρχικά προσπάθησαν να αποϕύγουν 
την εκκοσμίκευση και να επιβιώσουν στηριζόμενοι στις θρησκευ-
τικές αρχές και αξίες, αποκομμένοι από τη δημόσια ζωή, το 1970, 
συνειδητοποίησαν ότι εάν θέλουν να καταπολεμήσουν αυτό που 
θεωρούσαν εχθρό θα έπρεπε να βγουν από την αδράνεια και να 
ενεργήσουν παρεμβαίνοντας δραστικά στην κοινωνική και πολι-
τική σκηνή. Καθοδηγούμενοι από ικανούς ηγέτες, εξελίχθηκαν σε 
ένα ισχυρό θρησκευτικό, κοινωνικό και πολιτικό κίνημα με πολ-
λαπλές επιρροές, ϕθάνοντας σε σημείο να διεκδικήσουν δυο ϕο-
ρές το αξίωμα του Προέδρου των ΗΠΑ (Haynes 2018: 267-8). Οι 
ευαγγελικοί συναντώνται σε όλα τα κοινωνικά στρώματα, ακό-
μα και στους πιο εύπορους και καταξιωμένους πολίτες και, επο-
μένως, ο ϕονταμενταλισμός τους δεν οϕείλεται στη ϕτώχεια και 
τον κοινωνικό αποκλεισμό, αλλά είναι μοντέρνος και αντιλαμβά-
νεται τις σύγχρονες τάσεις (2018: 276).

Οι ευαγγελικοί στις ΗΠΑ στήριξαν συντριπτικά την εκ-
στρατεία του Ντόναλντ Τραμπ στην εκλογική αναμέτρηση του 
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2016. Παρά το ασταθές ηθικό υπόβαθρο και τις συμπεριϕορές 
του Τραμπ στο παρελθόν, οι οποίες αναμενόταν να δημιουργή-
σουν ανησυχίες στους ευσεβείς θρησκευόμενους, η συσπείρωση 
που καταγράϕηκε στην υποψηϕιότητά του ήταν πρωτοϕανής για 
το σύγχρονο πολιτικό σκηνικό των ΗΠΑ (Margolis 2020). Καθο-
δηγούμενοι από μια αίσθηση διακρίσεων εναντίον τους από την 
υπόλοιπη κοινωνία, πλαισιωμένη από την οικονομική ανησυχία 
και αβεβαιότητα (Wong 2018), αλλά και από την επιθετική ρη-
τορική του Τραμπ προς το Ιράν μαζί με την υπόσχεση για υπο-
στήριξη προς το Ισραήλ, δημιούργησαν μια γενικευμένη συντη-
ρητική προοπτική, η οποία στο πρόσωπο του Τραμπ έβλεπε το 
όργανο του Θεού που θα διορθώσει τα πράγματα (Durbin 2020).

Θρησκεία και Αμερική

Στις 6 Σεπτεμβρίου του 1620 το Mayflower απέπλευσε με το πλή-
ρωμά του και 102 προσκυνητές από το λιμάνι του Σαουθάμπτον,1 
για να διασχίσει τον Ατλαντικό Ωκεανό και να ϕτάσει στη Νέα 
Γη.2 Οι πουριτανοί ζητούσαν την επιστροϕή σε μια απλούστερη 
μορϕή πίστης και τον τρόπο λατρείας των πρώτων χριστιανών 
επιθυμώντας τον εξαγνισμό της εκκλησίας. Καθώς εκείνη την 
εποχή ήταν παράνομο το να μην είσαι μέλος της Αγγλικανικής ή 
της Ρωμαιοκαθολικής εκκλησίας, αρκετοί πιστοί αναγκάστηκαν 
να βρουν καταϕύγιο στον Νέο Κόσμο.3 Ο πουριτανισμός υπήρ-
ξε η κυρίαρχη θρησκευτική δύναμη κατά τον 17ο και 18ο αιώνα, 
επηρεάζοντας τον τρόπο σκέψης και τα πολιτισμικά πρότυπα της 
Αμερικής.4 Οι πουριτανοί επιδίωκαν μια ταπεινή και υπάκουη 

1. Αϕήνοντας πίσω το συντροϕικό πλοίο Speedwell, το οποίο αποδεί-
χθηκε ακατάλληλο να πλεύσει, επειδή έμπαζε νερά.

2. Mayflower ship. https://www.britannica.com/topic/Mayflower-ship.
3. ‘Who Were the Pilgrims’, Plimoth Patuxet Museums, https://plimo­

th.org/for-students/ homework-help/who-were-the-pilgrims.
4. Feldmeth, G.D. American Puritanism, U.S. History Resources, http://

www.feldmeth.net/ US/lec.pur.html και http://faculty.polytechnic.org/gfeld­
meth/lecpur.pdf.
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ζωή και εμϕανίζονταν υπέρ της ισότητας και της ισονομίας, γε-
γονός που αποτέλεσε τη βάση για την αμερικανική δημοκρατία 
(De Tocquevile 1835). Τέλος, στην πίστη και θεολογία τους κε-
ντρική θέση έχει η άποψη της διαθήκης μεταξύ του Θεού και του 
εκλεκτού λαού (Kang 2009: 148-51), ο οποίος θα συνιστούσε την 
‘πόλη στον λόϕο’ και θα αποτελούσε, ως ‘ϕως προς τα έθνη’,5 το 
κατεξοχήν πρότυπο διακυβέρνησης. Σκοπός ήταν η ίδρυση μιας 
ιερής Κοινοπολιτείας που θα οραματιζόταν την αρμονία, την τά-
ξη και την ειρήνη για τους πολίτες της,6 και όπου ο Θεός θα κυ-
βερνούσε έμμεσα την εκκλησία και την πολιτεία (Kessler 1992).

Για πολλούς, οι πουριτανοί συγκαταλέγονται στους δια-
μορϕωτές της αμερικανικής πολιτικής σκέψης, η οποία οδή-
γησε στην Αμερικανική Επανάσταση και ενέπνευσε τις κεντρι-
κές και ομοσπονδιακές συνταγματικές αρχές που ακολούθησαν 
(Witte 1990). Μπορούμε, σήμερα, να υποστηρίξουμε ότι η κυρι-
αρχία του πουριτανισμού στις ΗΠΑ έχει εκλείψει και ότι υπάρ-
χει μια πτώση στη θεολογική του επίδραση, ο αντίκτυπος, όμως, 
που έχει στις ηθικές και πολιτικές απόψεις και σκέψεις είναι ση-
μαντικός. Από αυτόν πηγάζουν τα στοιχεία της πολιτικής θρη-
σκείας στην Αμερική, που είναι διαϕορετική από τον χριστιανι-
σμό ως πίστη, και η οποία υπερβαίνει τις κομματικές γραμμές 
(Squiers & Arsenault 2023: 102). Η αμερικανική πολιτική θρη-
σκεία διαχέει τον πολιτικό λόγο ανεξαρτήτως πολιτικών κομμά-
των και έχει οικοδομήσει την αμερικανική αυτο-αντίληψη και συ-
μπεριϕορά των πολιτικών ηγετών (Gomez 2012). Η χρήση θρη-
σκευτικής γλώσσας στις προεκλογικές ομιλίες των υποψηϕίων 
προέδρων είναι χαρακτηριστικό στοιχείο, ιδιαίτερα από το 1952 
και εντεύθεν. Μελέτες έχουν δείξει ότι το 88% κάνει αναϕορά στη 
θρησκεία και το 61% αναϕέρεται συγκεκριμένα στον όρο ‘Θεός’ 
(Chapp & Coe 2019: 403).

5. Ματθαίος 5:14, «Ὑμεῖς ἐστε τὸ ϕῶς τοῦ κόσμου. οὐ δύναται πόλις 
κρυβῆναι ἐπάνω ὄρους κειμένη”, https://apostoliki-diakonia.gr/bible/bible.
asp?contents=new_testament/contents_ mathaiou.asp&main=mathaiou&fil
e=1.1.5.htm.

6. The Charter of Massachusetts Bay, 1691, https://avalon.law.yale.edu/ 
17th_century/mass07. asp.
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Η ιδέα της αμερικανικής εξαιρετικότητας, επηρεασμένη από 
θρησκευτικά στοιχεία, υποδηλώνει την υπεροχή των ηθικών αξιών,  
του πολιτικού συστήματος και της κοινωνικής οργάνωσης των 
Ηνωμένων Πολιτειών έναντι των υπόλοιπων κρατών της υϕηλίου.  
Πρόκειται για ένα σύνολο ιδεών και εκϕράσεων που εξηγούν τη  
θέση και τον ρόλο των ΗΠΑ μέσα στον κόσμο, και επιδρούν καθο-
ριστικά στην εσωτερική και εξωτερική πολιτική της χώρας, καθώς 
προσδιορίζουν το ποιοι είναι οι ‘άλλοι’ ή οι ‘εχθροί’ (Seymour 
1997: 18). Ενώ, στην αρχή, το όραμα ήταν να αποτελέσουν οι Ηνω-
μένες Πολιτείες το θρησκευτικό και ηθικό πρότυπο οργάνωσης και 
διακυβέρνησης, στη συνέχεια εμπλουτίστηκε με τη δοσμένη από 
τον Θεό αποστολή να ξαναδημιουργήσει τον κόσμο κατ’ εικόνα 
του, ώστε να επιτευχθεί η ανθρώπινη πρόοδος (Merelman 1984: 7) 
και σωτηρία του κόσμου (Mc Evoy-Levy 2001: 24-5). Ανεξάρτη-
τα από τα κόμματα και τους ηγέτες που εναλλάσσονται στην πο-
λιτική σκηνή, υπάρχει ευρεία συναίνεση ως προς την αμερικανική 
εξαιρετικότητα και πολιτική θρησκεία, που συμβάλλει στην κα-
τανόηση της αμερικανικής κουλτούρας και στην ερμηνεία της κοι-
νωνικοπολιτικής συμπεριϕοράς (Squiers & Arsenault 2023: 101).

Η Νέα Χριστιανική Δεξιά

Οι δικαστικές διαμάχες των δεκαετιών του 1960 και του 1970 
υπήρξαν καθοριστικής σημασίας για την επανεμϕάνιση και εξέλι-
ξη της Χριστιανικής Δεξιάς, που προασπιζόταν πλέον τα κοινω-
νικά δικαιώματα κάθε χριστιανού. Το 1962, στην υπόθεση Engel 
και Vitale, το Ανώτατο Δικαστήριο των ΗΠΑ έκρινε ότι η προ-
σευχή και η ανάγνωση της Βίβλου στα δημόσια σχολεία παραβία-
ζαν τον συνταγματικό διαχωρισμό εκκλησίας και κράτους.7 Έναν 
χρόνο μετά, στην υπόθεση Abington κατά Schempp, το Ανώτατο 
Δικαστήριο γνωμάτευσε ότι η ανάγνωση της Βίβλου στα δημόσια 
σχολεία ήταν ενάντια στην Πρώτη Τροπολογία.8 Το 1972 το Κο-

7. Engel v. Vitale, https://www.oyez.org/cases/1961/468.
8. School District of Abington Township, Pennsylvania v. Schempp, 

https://www.oyez.org/ cases/1962/142.
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γκρέσο πρότεινε και ενέκρινε την τροποποίηση του Συντάγματος 
σε ό,τι αϕορά τα δικαιώματα των πολιτών απαγορεύοντας πλέον 
τις διακρίσεις εις βάρος τους από μεριάς των κρατικών υπηρεσιών 
και της ομοσπονδιακής κυβέρνησης. Το 1973 το Ανώτατο Δικα-
στήριο, στην υπόθεση Roe κατά Wade,9 αποϕάσισε ότι οποιαδή-
ποτε πολιτειακή νομοθεσία απαγορεύει τις αμβλώσεις κρίνεται 
αντισυνταγματική και, ως εκ τούτου, οι γυναίκες είναι ελεύθερες 
στην επιλογή του δικαιώματος στην άμβλωση.10

Οι αποϕάσεις αυτές θεωρήθηκαν από τους ϕονταμενταλι-
στές χριστιανούς και άλλες συντηρητικές δυνάμεις και οργανώ-
σεις ως κατάργηση των χριστιανικών αξιών και επίθεση στα θε-
μέλια της αμερικανικής κοινωνίας. Ειδικότερα, το δημοψήϕισμα 
του 1977, στην κομητεία Ντέιντ της Φλόριντα, για την αναγνώ-
ριση των δικαιωμάτων των ομοϕυλοϕίλων οδήγησε τους ευαγγε-
λικούς και τους συντηρητικούς προτεστάντες να εκϕράσουν την 
αντίθεση και δυσαρέσκειά τους οργανώνοντας κινήματα και εκ-
στρατείες για την υποστήριξη και επιστροϕή των παραδοσιακών 
χριστιανικών αξιών στην κοινωνία (Salleh 2011: 60).

Μια άλλη αιτία της εμϕάνισης και ανάπτυξης της Χριστια-
νικής Δεξιάς ήταν η απόϕαση του προέδρου Κάρτερ να αϕαιρέ-
σει το ισχύον έως τότε καθεστώς ϕοροαπαλλαγής των χριστια-
νικών σχολείων, λόγω διακρίσεων που γίνονταν σε αυτά.11 Η εν 
λόγω παρέμβαση εξόργισε τη χριστιανική κοινότητα, η οποία 
την εξέλαβε ως καθαρή επίθεση εναντίον της, καθώς ουσιαστικά 

9. Roe v. Wade, https://www.oyez.org/cases/1971/70-18.
10. Το 2022 το Ανώτατο Δικαστήριο των ΗΠΑ ανέτρεψε την απόϕαση 

Roe κατά Wade, μετά από 50 χρόνια, κρίνοντας με πλειοψηϕία 6 προς 3, ότι 
δεν υπάρχει συνταγματικό δικαίωμα στην άμβλωση. Η απόϕαση πάρθηκε 
στην υπόθεση Dobbs κατά Jackson Women’s Health Organization. https://
reproductiverights.org/supreme-court-takes-away-right-to-abortion/.

11. Το Ανώτατο Δικαστήριο τον Ιούνιο του 2022, με ψήϕους 6 προς 3, 
άλλαξε εν μέρει την απόϕαση, όταν έκρινε ότι, εάν ένα κράτος χρησιμοποιεί 
χρήματα των ϕορολογουμένων για να πληρώσει για μη θρησκευτικά ιδιωτικά 
σχολεία, πρέπει να το κάνει και για τα θρησκευτικά. Οι οικογένειες που προ-
σέϕυγαν αμϕισβήτησαν έναν κρατικό νόμο που επέτρεπε τη χρήση δημόσιων 
πόρων για ιδιωτικά σχολεία, εϕόσον το σχολείο δεν προωθούσε μια συγκεκρι-
μένη θρησκεία. https://marketrealist.com/p/do-religious-schools-pay-taxes/.
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της απαγόρευε να διδάσκει στα παιδιά της ό,τι και όπως ήθελε. 
Θεωρώντας τους εαυτούς τους θύματα και ευρισκόμενοι σε θέση 
άμυνας, αϕού αρχικά απευθύνθηκαν στην αντιπολίτευση, εν συ-
νεχεία επιχείρησαν να δράσουν μόνοι τους οργανώνοντας τη δική 
τους ενεργή ανάμιξη στην πολιτική (Martin 1996: 173). Τελικά, 
ο Ψυχρός Πόλεμος και η αντιπαλότητα μεταξύ ΗΠΑ και ΕΣΣΔ 
επέδρασαν καταλυτικά στην ανάπτυξη και εξέλιξη της Χριστια-
νικής Δεξιάς. Ο κίνδυνος παγκόσμιας εξάπλωσης του ‘αθεϊστι-
κού κομμουνισμού’ θεωρήθηκε απειλή για τις θρησκευτικές πε-
ποιθήσεις και αξίες που πρέσβευαν οι ευαγγελικοί και οι ϕοντα-
μενταλιστές χριστιανοί (Schoenberger 1969: 10-1), δίνοντάς τους 
την αϕορμή να οργανώσουν και να εκδηλώσουν μια νέα μορϕή 
εθνικισμού που θα συνδύαζε τη θρησκεία με το κοσμικό εθνικό 
συμϕέρον της χώρας. Η, με βιβλικούς όρους, ρητορεία αναμίχθη-
κε με τον καπιταλισμό και τον επεκτατισμό των ΗΠΑ και δη
μιούργησε έναν εθνικισμό απολύτως ελκυστικό για τα συμϕέρο-
ντα της εκάστοτε κυβέρνησης (Salleh 2011: 62).

Τη δεκαετία του 1960 κάνει την εμϕάνιση της, στην πολι-
τική σκηνή μια δεξιά, λαϊκίστικη και συντηρητική τάση, η Νέα 
Δεξιά, που βρήκε στο κίνημα της Χριστιανικής Δεξιάς έναν έξο-
χο ϕίλο και συνάδελϕο, καθώς ασπάζονταν κοινές ιδέες και από-
ψεις τόσο στα εσωτερικά όσο και στα εξωτερικά πολιτικά ζητή-
ματα. Οι ηγέτες της πολιτικής αυτής τάσης δεσμεύονταν να πα-
ρέχουν στο κίνημα την πολιτική οδό και τη νομιμοποίηση μέσω 
της κομματικής δομής για να συμμετέχει ενεργά στην πολιτική 
ζωή των ΗΠΑ, και οι ευαγγελικοί ηγέτες ανέλαβαν να εξασϕα-
λίσουν πολιτική και ιδεολογική υποστήριξη, επηρεάζοντας την 
πολυπληθή μάζα των συντηρητικών προτεσταντών. Συνειδητο-
ποιώντας ότι έχουν κοινά συμϕέροντα και οι σκοποί τους συγκλί-
νουν, εργάστηκαν μαζί για την επικράτησή τους στο εσωτερι-
κό, μέσω της καπιταλιστικής οικονομίας και των συντηρητικών 
ηθών, ενώ, στην εξωτερική πολιτική στήριξαν τον αντικομουνι-
σμό, υπερασπίστηκαν το Ισραήλ και προώθησαν μια μονομερή 
πολιτική στις διεθνείς σχέσεις (Oldfield 1996).

Τελικά, οι ηγέτες και των δύο κινημάτων συμμάχησαν και 
πορεύθηκαν κάτω από την κοινή σημαία του συντηρητισμού, δη-
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μιουργώντας μια ιδιότυπη «ιερή συμμαχία». Η Χριστιανική Δε-
ξιά άδραξε την ευκαιρία που της δινόταν για την προάσπιση των 
θρησκευτικών αξιών και ηθικών αρχών της και, βασισμένη αϕε-
νός σε ένα εκτεταμένο δίκτυο ευαγγελικών εκκλησιών και οργα-
νώσεων και αϕετέρου στην καλή χρήση των τεχνολογιών πλη-
ροϕόρησης και επικοινωνίας, μέσω εκατοντάδων ραδιοϕωνικών 
και τηλεοπτικών σταθμών (π.χ. Christianity Today), αισθανό-
ταν αισιόδοξη για την επιτυχία της στην αμερικανική πολιτική 
σκηνή (Durham 2000).

Πρωταρχικός στόχος του κινήματος της Χριστιανικής Δε
ξιάς ήταν να διαμορϕώσει την αμερικανική δημόσια πολιτική 
ζωή, κοινωνικά και πολιτιστικά, με βάση τις παραδοσιακές ιου-
δαιο-χριστιανικές πεποιθήσεις. Έτσι, επικεντρώθηκε σε δράσεις 
για κοινωνικά ζητήματα, όπως αυτά της οικογένειας, της άμβλω-
σης, των γάμων των ομοϕυλόϕιλων, του ϕεμινισμού, της προσευ-
χή στα σχολεία και της κατ’ οίκον εκπαίδευσης (Green, Rozell 
& Wilcox 2003). Ασπάζεται συγκεκριμένες πεποιθήσεις και ιδέες  
όσον αϕορά το άτομο και την προσωπικότητά του, την οικογέ-
νεια ως κοινωνικό θεσμό, την οικονομία και τον καπιταλισμό, 
την εσωτερική πολιτική κατάσταση και τον εκτός των ΗΠΑ κό-
σμο, για τον οποίον έχει δημιουργήσει μια πνευματική και ηθι-
κή κοσμοθεωρία που της παρέχει τη δυνατότητα συστηματικών 
στρατηγικών δράσεων και πολιτικών επιλογών (Lienesch 1993).

Η Νέα Χριστιανική Δεξιά, μετά τη δεκαετία του 1980, απέ-
κτησε μεγάλο έρεισμα στην αμερικανική κοινωνία και έγινε μια 
από τις κύριες πολιτικές ομάδες-λόμπι που επηρεάζει τους δια-
μορϕωτές και τους υπεύθυνους λήψης αποϕάσεων (Haynes 2005). 
Ειδικότερα, μετά την 11η Σεπτεμβρίου, προκάλεσε πέντε σημα-
ντικές εξελίξεις στη χώρα, δηλαδή, 1) την ενίσχυση των χριστια-
νικών πεποιθήσεων, 2) την αίσθηση ότι απειλείται από την πα-
γκοσμιοποίηση, 3) την αυξανόμενη επιθυμία για αντίσταση στις 
εξωτερικές επιρροές, 4) την επιστροϕή σε μια χρυσή εποχή και, 
τέλος, 5) την ετοιμότητα για χρήση όλων των μέσων, ακόμα και 
βίαιων, για την επίτευξη αποτελεσματικών πολιτικών οϕελών 
(Lieven 2004).
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Η πορεία προς την εκλογή του Ντόναλντ Τραμπ

Στις εκλογές του 2016 ο Τραμπ, εκμεταλλευόμενος τον αρνητι-
κό αντίκτυπο της παγκοσμιοποίησης που ερχόταν από μια συνε-
χιζόμενη κρίση, από το 2008, και την απειλή της τρομοκρατίας, 
εστίασε σε δύο δημοϕιλείς ϕόβους, στην εισροή μεταναστών από 
το Μεξικό και το μουσουλμανικό στοιχείο. Απορρίπτοντας την 
πιθανότητα η μετανάστευση να αποβεί επωϕελής για την αμερι-
κανική οικονομία και παρουσιάζοντάς την ως ένα άλυτο πρόβλη-
μα που οδηγεί σε αύξηση της εγκληματικότητας και σε σημα-
ντικές κοινωνικές συγκρούσεις, αντιμετωπίστηκε από τον Τραμπ 
και τις ομάδες που τον υποστήριζαν ως λανθασμένη προοπτική 
της πολιτικής τους (Haynes 2019: 151). Έτσι, κατάϕερε να εκλε-
γεί πρόεδρος των ΗΠΑ εκμεταλλευόμενος ένα αυξανόμενο αντι-
μεταναστευτικό και αντι-μουσουλμανικό αίσθημα που επικρα-
τούσε στην κοινωνία. Χρησιμοποιώντας, κατά την προεκλογι-
κή περίοδο, μια ρητορεία περί ‘σύγκρουσης πολιτισμών’, δεν δί-
στασε να δηλώσει τον Μάρτιο του 2016 ότι: ‘Το Ισλάμ μας μι­
σεί’.12 Κάποιες ϕορές, οι ομιλίες και δηλώσεις του μπορούσαν να 
χαρακτηριστούν ως νατιβιστικές, ιδίως όταν μιλούσε για τείχος 
στα σύνορα με το Μεξικό και για εξτρεμιστές ισλαμιστές, εκμε-
ταλλευόμενος την οικονομική ανασϕάλεια και την αγωνία των 
ψηϕοϕόρων για το μέλλον (Haynes 2019: 143).

Η προσϕυγή στον νατιβισμό για εξασϕάλιση ψήϕων σε κρί-
σιμες περιόδους, ωστόσο, δεν είναι χαρακτηριστικό μόνο του 
Τραμπ αλλά κύριο στοιχείο όλης της αμερικανικής πολιτικής 
(Haynes 2019: 144). Θα έλεγε κάποιος ότι συνιστά κομμάτι μιας 
μακράς αντίληψης των λευκών Αμερικανών σύμϕωνα με την 
οποία ϕοβούνται μια πιθανή απώλεια όλων εκείνων των παραδο-
σιακών αρχών και αξιών που συνθέτουν την ιδιαίτερη ταυτότητά 
τους. Ο νατιβισμός στις ΗΠΑ κατά τον 21ο αιώνα έχει επιστρα-
τεύσει τις ιουδαιο-χριστιανικές αξίες, τις οποίες θεωρεί ανώτε-

12. Προεκλογική δήλωση, https://edition.cnn.com/2016/03/09/politics/
donald-trump-islam-hates-us/index.html.
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ρες, προκειμένου να προστατεύσει τη χώρα από οποιαδήποτε πο-
λιτισμική επιρροή πλην της ευρωπαϊκής και δυτικής της κληρο-
νομιάς (Zinberg 2017). Σε προεκλογική του ομιλία ο Τραμπ δή-
λωσε: ‘Είμαι καλός Χριστιανός [...] Υπάρχει χώρος για όλες τις 
θρησκείες, αλλά η Αμερική είναι ένα έθνος πιστών’.13 Τον Αύ-
γουστο του 2016, στο πλαίσιο συνέντευξης, όταν ρωτήθηκε από 
τον Στιβ Στρανγκ, ιδρυτή του συντηρητικού χριστιανικού περιο
δικού Charisma, εάν πιστεύει ότι η ίδρυση της Αμερικής βασί-
στηκε στις ‘ιουδαιο-χριστιανικές αξίες’ απάντησε: ‘Ναι, νομί-
ζω ότι έτσι είναι […] η θρησκεία μας είναι πολύ σημαντικό μέ-
ρος του εαυτού μου και επίσης πιστεύω ότι είναι ένα πολύ σημα-
ντικό μέρος της χώρας’.14

Ο Τραμπ δεν είναι γνωστός για την ευσέβειά του, καθώς, 
σε ερωτήσεις δημοσιογράϕων, αδυνατούσε να πει τον αγαπημέ-
νο του βιβλικό στίχο, προϕανώς γιατί δεν έχει διαβάσει τη Βί-
βλο. Ωστόσο, κατάϕερε να διαμορϕώσει ένα δικό του είδος χρι-
στιανισμού, συνδυάζοντας την κοσμικότητα με την ευσέβεια και  
εντάσσοντας το αμερικανικό έθνος σε μια κοσμοθεωρία όπου κα-
τέχει κεντρικό θεόδοτο ρόλο (Spencer 2017). Η απουσία πίστης, 
με παράλληλη έμϕαση στην επίκληση του Θεού, εισήγαγε μια 
νέα μορϕή θρησκευτικότητας στον δημόσιο λόγο, που εξέλαβε τη 
μορϕή τελετουργικής επικοινωνίας, με αποτέλεσμα η θρησκευ-
τική σημασία του μηνύματος να αμβλύνεται (Chapp & Coe 2019: 
411). Έτσι, για την οργάνωση του αγώνα του, συμπεριέλαβε στην 
ομάδα στρατηγικού σχεδιασμού ευαγγελικούς και αντι-ισλαμι-
στές ιδεολόγους και θεωρητικούς (π.χ. Bannon, Flynn, Gorka, 
Miller), οι οποίοι, αργότερα, κατέλαβαν επιτελικές θέσεις στην 
κυβέρνησή του. Αυτοί, ενστερνιζόμενοι τη θεωρία της ‘σύγκρου-
σης των πολιτισμών’, θεωρούν ότι οι ΗΠΑ εμπλέκονται σε έναν 
διαρκή πόλεμο με εξτρεμιστές ισλαμιστές τρομοκράτες και μη 

13. Προεκλογική ομιλία στη πολιτεία της Αϊόβα, https://edition.cnn.
com/2015/10/21/politics/ donald-trump-iowa-rally/index.html.

14. Συνέντευξη στο περιοδικό Charisma, Οκτώβριος 2016, https://
www.hughsnews.com/ newsletter-posts/steve-strangs-interview-with-don­
ald-trump.
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κρατικούς δρώντες όπως π.χ. η Αλ Κάιντα και το ISIS (Haynes 
2019: 145).

Το 71% περίπου του πληθυσμού στις ΗΠΑ δηλώνουν χρι-
στιανοί και από αυτούς πάνω από το ένα τρίτο είναι ευαγγελικοί, 
οι οποίοι απαριθμούν 80 εκατομμύρια μέλη από τα οποία το 76% 
είναι λευκοί (Pew Research Center 2014). Στην εκλογική αναμέ-
τρηση του 2016, ο Τραμπ εξασϕάλισε το 81% των λευκών ευαγ-
γελικών, ποσοστό που αποτελεί πάνω από το ένα τρίτο των κατα-
μετρημένων ψηϕοδελτίων σε εθνικό επίπεδο, το 60% των ρωμαιο
καθολικών και το 58% των προτεσταντών (Martinez και Smith 
2016). Κατά τη διάρκεια των προκριματικών εκλογών του Ρε-
πουμπλικανικού Κόμματος, το 2015, οι ιδανικοί υποψήϕιοι για 
τους συντηρητικούς ευαγγελικούς, βάσει των χριστιανικών αξιών  
και πεποιθήσεων, ήταν ο Τεντ Κρουζ και ο Μπεν Κάρσον, ενώ 
το 2014, το ποσοστό προτίμησης του Τραμπ στους θρησκευόμε-
νους ψηϕοϕόρους ήταν μόνο 24%. Παρόλα αυτά, στις προεδρι-
κές εκλογές του 2016, ο Τραμπ σημείωσε ποσοστό 81% ανάμεσα 
στους λευκούς ευαγγελικούς, υψηλότερο και από εκείνο που έλα-
βε ο προηγούμενος ρεπουμπλικάνος πρόεδρος Τζορτζ Μπους το 
2004, δηλαδή 78% (Ulgul 2021).

Το ζήτημα είναι ότι, ενώ οι ευαγγελικοί, λόγω της προσήλω-
σής τους στις παραδοσιακές θρησκευτικές πεποιθήσεις, θα έπρεπε 
να είναι ενάντια στην αλαζονική και άπληστη ζωή του υποψηϕίου, 
επειδή αυτή εναντιώνεται στα χριστιανικά πρότυπα, εντούτοις, 
η αποϕασιστικότητά του να στηρίξει την ατζέντα των θεμάτων 
που προωθούσαν στις εκλογές του 2016 αποδείχθηκε ικανή για τη 
σχεδόν καθολική υποστήριξή τους (Abdiel 2020). Οι ευαγγελικοί 
εκδηλώνουν ισχυρές προτιμήσεις σε πρόσωπα υποψήϕια για την 
προεδρική θέση, όταν αυτά εμϕανίζονται διατεθειμένα να υπερα-
σπιστούν τα συμϕέροντα της θρησκευτικής ομάδας, ακόμη και 
εάν δεν είναι γνωστά για τη θρησκευτικότητά τους (Thompson 
2022: 777). Ο Τραμπ είναι ο ιδανικός πρόεδρος για αυτούς, για-
τί υποσχέθηκε τον περιορισμό των μεταναστών και δη των μου-
σουλμάνων, είναι διατεθειμένος να βοηθήσει και να εξοπλίσει το 
Ισραήλ ενάντια στα αραβικά κράτη και έτοιμος να περιορίσει την 
εξάπλωση του Ισλάμ (Yavuz και Okur 2018).
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Όταν ο επιχειρηματίας Ντόναλντ Τραμπ ανακοίνωσε την 
υποψηϕιότητά του για πρόεδρος του ρεπουμπλικανικού κόμμα-
τος, ο προσωπικός του βίος δεν πληρούσε τα στοιχεία δημοϕιλίας  
για τους θρησκευόμενους αμερικανούς ψηϕοϕόρους. Οι πολλα-
πλοί γάμοι και τα διαζύγιά του, οι σκανδαλώδεις εξωσυζυγικές 
σχέσεις που έρχονταν σε αντίθεση με τις οικογενειακές αξίες της 
θρησκευτικής Δεξιάς και η πολιτική του συμπεριϕορά στο πα-
ρελθόν,15 έθεταν ερωτήματα ως προς τη δέσμευσή του στις ρε-
πουμπλικανικές αρχές (Rozell 2018). Γνωρίζοντας, όμως, τη δύ-
ναμη του συντηρητικού θρησκευτικού εκλογικού τμήματος στην 
αμερικανική πολιτική, ο Τραμπ προσπάθησε να διορθώσει τη 
‘θρησκευτική του ϕήμη’ αρχικά με μια συνέντευξη που έδωσε 
στο Christian Broadcasting Network (Brody 2011), ένα δίκτυο με 
επιρροή κυρίως σε συντηρητικούς Αμερικάνους, όπου δήλωσε: 
‘Πιστεύω στον Θεό και είμαι χριστιανός. H Βίβλος είναι Το Βι­
βλίο και η θρησκεία μου είναι εκπληκτική θρησκεία’. Αλλά και 
αργότερα, κατά τη διάρκεια της προεκλογικής εκστρατείας, δεν 
παρέλειπε να εκϕράζει επανειλημμένα την πίστη του στον Θεό 
και τη θρησκεία, τη στενή του σχέση με τους ευαγγελικούς,16 
ϕτάνοντας μάλιστα στο σημείο να αποδώσει ‘την πνευματική και 
οικονομική του επιτυχία στη ζωή στη δωρεά του Θεού’ (Brody 
& Lamb 2018). Στην εκστρατεία του το 2016 ο Τραμπ υποσχέ-
θηκε ότι στην κυβέρνησή του ‘η χριστιανική μας κληρονομιά θα 
λατρεύεται, θα προστατεύεται, θα την υπερασπιζόμαστε, όπως 
δεν έχετε ξαναδεί’.17

Την περίοδο προ των αμερικανικών εκλογών καταγράϕεται 
μια καταπληκτική συμμαχία μεταξύ των ευαγγελικών στις ΗΠΑ 
και του Ντόναλντ Τραμπ με απώτερο σκοπό την υποστήριξη του 

15. Υπήρξαν δηλώσεις υπέρ του δικαιώματος επιλογής για τις αμβλώ-
σεις, των δικαιωμάτων των ομοϕυλόϕιλων και οικονομική συνεισϕορά στις 
πολιτικές εκστρατείες δημοκρατικών υποψηϕίων.

16. Ομιλία, https://factba.se/transcript/donald-trump-speech-washin­
gton-dc-september-25-2015 και https://factba.se/transcript/donald-trump-
interview-morning-joe-january-26-2016.

17. ‘Trump Values Voter Summit Remarks’, https://www.politico.com/
story/2016/09/full-text-trump-values-voter-summit-remarks-227977.
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δευτέρου για το αξίωμα του προέδρου και την πρόσβαση των πρώ-
των στην πολιτική σκηνή της χώρας. Οι ηγέτες των ευαγγελικών, 
προκειμένου να πείσουν τους ομόπιστούς τους να ψηϕίσουν τον 
Τραμπ, χρησιμοποίησαν προϕητείες και βιβλικές αναπαραστάσεις, 
για να τον παρουσιάσουν ως το επιλεγμένο εργαλείο του Θεού για 
την κατάλληλη θέση, την κατάλληλη στιγμή. Αυτό κρίθηκε σκό-
πιμο λόγω του αμϕισβητούμενου ηθικού χαρακτήρα του και κά-
ποιων προηγούμενων απόψεών του που ήταν ενάντια στα ιδανικά 
των ευαγγελικών, γεγονός που ενδεχομένως να τους απέτρεπε από 
το να συμμετάσχουν στην εκλογική διαδικασία (Trangerud 2022).

Οι ευαγγελικοί, για να προωθήσουν τις θρησκευτικές πεποι-
θήσεις και αξίες τους και για να επιτύχουν τη μετατροπή των 
ΗΠΑ στο χριστιανικό έθνος που ιδρύθηκε για να είναι, προσπαθούν 
να τοποθετούν δικούς τους ανθρώπους σε καθένα από τα ‘Επτά 
Όρη: Θρησκεία, Οικογένεια, Εκπαίδευση, Κυβέρνηση, ΜΜΕ, Τέ-
χνες & Ψυχαγωγία και Επιχειρήσεις’, ώστε να διαμορϕώσουν 
μια κοινωνία που θα είναι ευλογημένη και θα ευημερεί (Wagner 
2011). Έτσι, δεν πρέπει να αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι οι 
ευαγγελικοί στήριξαν τον Τραμπ για την προεδρία και αυτός, ως 
αντάλλαγμα, ικανοποίησε βασικά τους αιτήματα, αλλά και συ-
μπεριέλαβε ‘ανθρώπους του Θεού’ ως συμβούλους του, εξασϕα-
λίζοντάς τους πρόσβαση στον Λευκό Οίκο (Green 2016).

Ο Ντόναλντ Τραμπ, για να προσεταιριστεί τους ευαγγελι-
κούς στην προεκλογική του εκστρατεία, ακολούθησε την τακτι-
κή προηγούμενων επιτυχημένων ρεπουμπλικάνων υποψηϕίων, 
όπως του Νίξον, που συνδιαλλάχθηκε με τους ηγέτες τους, μί-
λησε στους ψηϕοϕόρους με θρησκευτικούς και βιβλικούς όρους 
και συμμετείχε σε λατρευτικές τελετές και συναντήσεις (Lindsay 
2007: 54), ενώ ο Ρόναλντ Ρήγκαν και ο Τζορτζ Μπους, εκτός των 
άλλων, χρησιμοποίησαν προϕητείες και αποκαλυπτικά εδάϕια 
τους Βίβλου στη ρητορική τους στρατηγική, προκειμένου να τους 
κινητοποιήσουν (Sutton 2014: 255, 270). Τις τελευταίες έξι δε-
καετίες, ο προεκλογικός λόγος των ρεπουμπλικάνων υποψηϕίων  
περιλάβανε μεγαλύτερο όγκο θρησκευτικών όρων και εννοιών από 
ό,τι εκείνος των δημοκρατικών, με μια μικρή εξαίρεση κατά την 
περίοδο 1968-1980 (Chapp και Coe 2019: 404).
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Στην περίπτωση, όμως, του Τραμπ έπρεπε να αντιμετωπι-
στεί το αρνητικό κλίμα που δημιουργούσε η αντίθεση της ζωής 
και του χαρακτήρα του με τις βασικές αρχές του χριστιανισμού 
(Fea 2018: 3-5) και, επομένως, έπρεπε να οργανωθεί μια θρη-
σκευτικά ευαίσθητη στρατηγική απαραίτητη για να εξασϕαλι-
στεί η πολύτιμη υποστήριξη των συντηρητικών χριστιανών και 
ευαγγελικών. Τον Σεπτέμβριο του 2012 ο Τραμπ αναγορεύτη-
κε επίτιμος διδάκτορας στο ευαγγελικό χριστιανικό πανεπιστή-
μιο Liberty της Βιρτζίνια, όπου οργανώθηκε μια πρώτη εμϕάνι-
ση και ομιλία του μπροστά σε ένα αμιγώς ευαγγελικό κοινό. Ο 
υπεύθυνος του πανεπιστημίου, Τζέρι Φάλγουελ Τζούνιορ, απο-
κάλυψε τις ϕιλοδοξίες του για την προεδρία του Τραμπ και την 
επίγνωση των ευαγγελικών για αυτές όταν, στο τέλος της συνά-
ντησης, αναρωτήθηκε: ‘Δεν είναι πολύ αργά για να επιστρέψου-
με στην προεδρική κούρσα, έτσι;’.18

Η προσπάθεια ανάδειξης του Τραμπ έγινε μέσα από βιβλία 
και ομιλίες, όπου κυριαρχούσε ένα αρνητικό κλίμα για το μέλλον 
της Αμερικής σε περίπτωση που δεν κέρδιζε τις εκλογές, ενώ μια 
πιθανή εκλογική επιτυχία του θα εξασϕάλιζε την ευημερία και 
την εύνοια του Θεού. Μπροστά στον κίνδυνο να απολέσουν οι ευ-
αγγελικοί τις ελευθερίες τους και να υποταχθούν στους ϕιλελευ-
θέρους, θα οδηγούνταν στη στήριξη του Τραμπ και την κατάθε-
ση της ψήϕου τους υπέρ του (Taylor 2015). Για να δώσουν και ένα 
ηθικό υπόβαθρο σε όλη αυτήν την επιχείρηση, οι πάστορες πα-
ρουσίαζαν τον Τραμπ ως έναν καλό άνθρωπο, που έχει μετανοή-
σει, εϕαρμόζοντας την ευαγγελική ιδέα της νέας ζωής αϕήνοντας 
πίσω τις αμαρτίες του παρελθόντος για τις οποίες κανένας, ως 
αμαρτωλός, δεν θα έπρεπε να τον κρίνει (Lemmons 2022: 350-1).

Σε ένα από τα εν λόγω βιβλία, αναϕέρεται ότι στις 28 Απρι-
λίου του 2011, ένας πυροσβέστης που παρακολουθούσε τυχαία 
τον Τραμπ να μιλά στο Fox News, άκουσε τον Κύριο να του λέει:  
‘Ακούς τη ϕωνή ενός προέδρου που θα χρησιμοποιήσω για να ϕέ-
ρω την τιμή, τον σεβασμό και την αποκατάσταση στην Αμερική’.  

18. Ομιλία στο Πανεπιστήμιο Liberty, https://www.youtube.com/watch? 
v=PURvcJgusiw.
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Η αποκάλυψη αυτή, που καταγράϕηκε ως η ‘Προϕητεία του 
Ανώτατου Διοικητή’, χαρακτηρίζει τον Τραμπ ως τον εκλεκτό 
άνθρωπο αυτής της εποχής, που θα γίνει το όργανο του Θεού για 
να καταστήσει ξανά την Αμερική ένα ισχυρό και ευημερούν έθνος, 
επιτυγχάνοντας την ισχυροποίηση των δεσμών με το κράτος του 
Ισραήλ (Taylor & Colbert 2017: 58-9). Αργότερα, καταγράϕη-
καν άλλες δύο παρόμοιες αποκαλύψεις, το 2011 και το 2013, αλλά 
κρατήθηκαν μυστικές μέχρι να δοθεί η ‘άνωθεν εντολή’ να δημο-
σιοποιηθούν στις 6 Ιουνίου 2015 (2017: 107), δέκα ημέρες προτού 
ο Τραμπ ανακοινώσει την υποψηϕιότητά του για την προεδρία. 
Εϕόσον η Αμερική, ως λαός του Θεού, δεν έμεινε πιστή στην 
αποστολή της να διαποιμάνει το έθνος κατάλληλα και το άϕησε 
να παρασυρθεί, αναλαμβάνει ο Θεός να σώσει την Αμερική επι-
λέγοντας έναν άνθρωπο, όχι πιστό, αλλά που τον μεταμορϕώνει, 
όπως αυτός θα κληθεί να μεταμορϕώσει τη χώρα (Wallnau 2016: 
33). Ο Τραμπ είναι η λύση του Θεού για την επιτυχή έκβαση του 
πνευματικού αγώνα και για τον έλεγχο των ‘Επτά Ορέων του 
Πολιτισμού’, ώστε να επανέλθει το έθνος πίσω στον δρόμο του 
Θεού και να σωθούν οι ΗΠΑ από τον κατήϕορο και τη διαϕθορά  
(2016: 12, 142).

Για να πειστούν οι ευαγγελικοί, οι ηγέτες τους δεν αποϕεύ-
γουν να αναϕερθούν στην προηγούμενη ζωή του Τραμπ και τις 
αδυναμίες του χαρακτήρα του, αλλά υπερτονίζουν τη διάκριση 
μεταξύ του ‘Τραμπ στο παρελθόν’ και του ‘Τραμπ στο παρόν’. 
Ο άνθρωπος που στο παρελθόν έχει κάνει αμαρτίες δείχνει πλέον  
σημάδια αλλαγής αγγίζοντας τις πιο ευαίσθητες χορδές των ευαγ-
γελικών που πιστεύουν στον ‘αναγεννημένο χριστιανό’ και την 
ύπαρξη μιας δεύτερης ευκαιρίας. Ακόμη, επιχειρούν να αναδεί-
ξουν τα θετικά χαρακτηριστικά του με σκοπό τη δημιουργία της 
εικόνας ενός συμπαθητικού υποψηϕίου που, όντας πραγματικός 
ϕίλος των ευαγγελικών, δεν θα τους ξεχάσει μετά τις εκλογές, 
όπως συνέβαινε με άλλους, προηγούμενους προέδρους. Εξάλλου, 
‘ποτέ μην κρίνεις ένα ολόκληρο βιβλίο από ένα μόνο κεϕάλαιο’ 
(Wallnau 2016: 38).

Δύο επιπλέον προϕητείες που χρησιμοποιηθήκαν για να δι-
καιολογήσουν την υποστήριξη της υποψηϕιότητάς του είναι: α) το  
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όραμα ενός πάστορα, σύμϕωνα με το οποίο στο Οβάλ Γραϕείο 
του Λευκού Οίκου υπάρχει μια εικόνα του Τραμπ με την επι-
γραϕή ‘ο 45ος πρόεδρος των ΗΠΑ’ και β) η προτροπή του Θεού 
στον ίδιο πάστορα να διαβάσει το κεϕάλαιο 45 του Ησαΐα και να 
το ερμηνεύσει στη σημερινή εποχή. Το εν λόγω κεϕάλαιο αναϕέ-
ρεται στον πέρση βασιλιά Κύρο Α΄, που επιλέχθηκε από τον Θεό 
να απελευθερώσει τους Εβραίους από τη βαβυλωνιακή αιχμα-
λωσία, τον 6ο αιώνα π.Χ.19 Κατά τη σύγχρονη εποχή, ο Τραμπ 
εμϕανίζεται ως ο άνωθεν χρισμένος να επιτελέσει μια συγκεκρι-
μένη εργασία, ανεξάρτητα από το ποιόν του, ενσαρκώνοντας τον 
ρόλο του βασιλιά Κύρου, ως κοσμικού ηγέτη που καλείται να 
εκτελέσει ένα σημαντικό έργο και, επομένως, οι ευαγγελικοί δεν 
θα πρέπει να αναζητούν τον τυπικό συντηρητικό χριστιανό, αλ-
λά αυτόν που αποδεδειγμένα έχει επιλεχθεί ώστε να ϕέρει το έρ-
γο εις πέρας (Wallnau 2016: 25-6).

Όλα τα παραπάνω δείχνουν ότι η συμμαχία ευαγγελικών και 
Τραμπ είχε δημιουργηθεί καιρό πριν από την ανακοίνωση της 
υποψηϕιότητάς του το 2015, και όλες οι ομάδες και οργανώσεις 
τους ήταν μέρος του σχεδίου. Στις προκριματικές εκλογές η υπο-
στήριξη των ευαγγελικών ήταν ευδιάκριτη, καθώς απέτυχαν να 
εκλεγούν ρεπουμπλικάνοι υποψήϕιοι με συντηρητικές χριστια-
νικές αξίες. Εξάλλου, ο Φάλγουελ Τζούνιορ δήλωσε αστειευό-
μενος σε μια συνάντηση ότι ο διάβολος θα αποσπούσε πιθανότα-
τα περισσότερες ψήϕους από τους ευαγγελικούς από ό,τι η Χί-
λαρι Κλίντον, εκϕράζοντας έτσι τη βεβαιότητα για τη μη απώ-
λεια ψήϕων προς το αντίπαλο στρατόπεδο. Το μόνο που έπρε-
πε να διασϕαλιστεί ήταν ότι οι ψήϕοι θα κατευθύνονταν προς τον 
Τραμπ (Lemons 2022: 350).

19. Ησαΐας 45: ‘Έτσι λέει ο Κύριος προς τον χρισμένο του, τον Κύρο, 
[…] για να υποτάξω μπροστά του τα έθνη· και θα λύσω την οσϕύ των βα-
σιλιάδων, για να ανοίξω μπροστά του τα δίθυρα· και οι πύλες δεν θα κλει-
στούν. Εγώ θα πάω μπροστά σου […] θα συντρίψω τις χάλκινες θύρες, και 
θα κόψω τούς σιδερένιους μοχλούς. Και θα σου δώσω θησαυρούς που ϕυλάσ-
σονται σε σκοτάδι […] σε κάλεσα μάλιστα με το όνομά σου, σε επονόμασα, 
αν και δεν με γνώρισες’.
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Η διακυβέρνηση του Ντόναλντ Τραμπ

Κάνοντας σημαία το σύνθημα ‘America First’, ο Τραμπ προ-
χώρησε σε αναθεώρηση διεθνών συμϕωνιών, στις οποίες μετεί-
χαν οι ΗΠΑ, θεωρώντας τες επιζήμιες για τη χώρα (Ward 2019). 
Παράλληλα, εισήγαγε νέες πολιτικές, όπως η ανέγερση τείχους 
στα σύνορα με το Μεξικό για την αποτροπή της μετανάστευσης 
και τον περιορισμό εισόδου μεταναστών από τις μουσουλμανικές 
χώρες. Συνήθως, τέτοιες κινήσεις γίνονται είτε όταν ο πολιτικός 
έχει υπόβαθρο και είναι γνώστης των διεθνών καταστάσεων είτε 
όταν απλώς ενδιαϕέρεται να βρίσκεται στο επίκεντρο των εξελί-
ξεων παρά την όποια απειρία του. Στην πρώτη περίπτωση, προ-
σαρμόζεται στα γεγονότα και εγκαταλείπει προσωπικές προκα-
ταλήψεις στη λήψη αποϕάσεων, ενώ, στη δεύτερη, απλώς χρη-
σιμοποιεί προσωπικές απόψεις και ιδέες στην άσκηση πολιτικής 
(Hermann & Preston 1994). Χαρακτηριστικό παράδειγμα η απο-
πομπή το 2018 του Τίλερσον από τη θέση του συμβούλου, ο οποίος  
είχε μεγαλύτερη εμπειρία σε ζητήματα εξωτερικής πολιτικής και 
γενικότερα σεβόταν κανόνες και διαδικασίες (Cillizza 2018). Όταν 
αποϕάσισε να περιγράψει τον λόγο της αποχώρησής του, ο Τί-
λερσον ανέϕερε: ‘Ο Πρόεδρος έλεγε, “εδώ είναι τι θέλω να κάνω 
και εδώ πώς θέλω να το κάνω” και εγώ απαντούσα “κ. Πρόεδρε, 
καταλαβαίνω τι θέλετε, αλλά δεν μπορείτε να το κάνετε έτσι για-
τί παραβιάζει τον νόμο”’, και καταλήγει ‘νομίζω, ότι βαρέθηκε 
να είμαι ο τύπος που, κάθε μέρα, του έλεγε ότι δεν μπορεί να το 
κάνει αυτό’ (Stracqualursi 2018).

Ο Τραμπ έπρεπε να απαλλαγεί από ανθρώπους που εμπόδι-
ζαν τις ϕιλοδοξίες του και να στραϕεί σε άτομα που ενστερνίζο-
νταν τις ιδέες του ή αντιμετώπιζαν τα ζητήματα παρόμοια. Οπό-
τε, είτε θα επέλεγε τεχνοκράτες, με τον κίνδυνο κάποια στιγ-
μή να υπάρξει σύγκρουση, είτε ανθρώπους που πίστευαν σε αυ-
τόν και δέχονταν ως σωστές τις απόψεις του. Έτσι, κατέληξε να 
στηριχθεί σε άτομα του επαγγελματικού και οικογενειακού του 
περιβάλλοντος, όπως η κόρη του Ιβάνκα και ο γαμπρός του Κού-
σνερ, οι οποίοι κατείχαν κεντρικό ρόλο ως ανώτεροι σύμβουλοι 
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του προέδρου για κρίσιμα θέματα. Για την ικανοποίηση των ευαγ-
γελικών και την υποστήριξη της ϕιλο-ισραηλινής πολιτικής, διό
ρισε τον Ντέιβιντ Φρίντμαν ως πρέσβη στο Ισραήλ και τη Νίκι 
Χέιλι ως πρέσβη στον ΟΗΕ, γνωστούς θιασώτες της κυριαρχίας  
του Ισραήλ στη Μέση Ανατολή και της κατοχής της Δυτικής 
Όχθης (Abdiel 2020: 20).

Επίσης, ως ένδειξη ευγνωμοσύνης για την εκλογική στήριξη, 
ο Τραμπ επέτρεψε την πρόσβαση των ευαγγελικών στον Λευκό 
Οίκο, τοποθετώντας τους σε καίριες θέσεις και διορίζοντας πολ-
λούς ως μέλη του υπουργικού συμβουλίου και στενούς συμβού-
λους του. Οι συντηρητικοί ευαγγελικοί δημιούργησαν, για πρώ-
τη ϕορά τα τελευταία εκατό χρόνια, την Ομάδα Μελέτης της Βί-
βλου στον Λευκό Οίκο, η οποία συνεδρίαζε μία ϕορά την εβδομά-
δα, κάθε Τετάρτη, σε χώρο που δεν επιτρεπόταν να γίνει γνωστός 
για λόγους ασϕαλείας (Amos 2018). Τέλος, διόρισε τρεις συντη-
ρητικούς δικαστές, τον ​Νιλ Γκόρσουτς, τον Μπρετ Κάβανο και 
την Έιμι Κόνεϊ Μπάρετ, στο Ανώτατο Δικαστήριο, γεγονός που 
προμήνυε μεγάλες αλλαγές –δεδομένου ότι η θητεία τους είναι 
ισόβια– σε ζητήματα που κατά κόρον απασχολούν τους ευαγγε-
λικούς και τους συντηρητικούς ρεπουμπλικάνους (Ulgul 2021), 
όπως η απαγόρευση των αμβλώσεων, η απαγόρευση του γάμου 
μεταξύ των ομοϕυλοϕίλων και άλλα παρόμοια ζητήματα που 
άπτονται των χριστιανικών αρχών και αξιών.20

Στην αρχή της προεδρίας Τραμπ, επικεϕαλής σύμβουλος 
στρατηγικής ήταν ο Στιβ Μπάνον, ο οποίος, όταν οργάνωνε τους 
δεξιούς πολιτικούς της Ευρώπης για τις ευρωεκλογές του Μαΐου  
του 2019, σε μια συνάντηση των δεξιών κομμάτων στη Ρώμη ανέ
ϕερε: ‘Είναι δύσκολο να μην αισθανόμαστε ότι βρισκόμαστε στη 
σωστή πλευρά της ιστορίας’ (Haynes 2019: 62). Προβάλλοντας τη 
θεωρία του Χάντινγκτον δήλωσε ότι η Δύση βρίσκεται ‘σε έναν 
ξεκάθαρο πόλεμο ενάντια στον τζιχαντιστικό ισλαμικό ϕασισμό’ 
(2019: 132). Γενικότερα, υπήρχε η αίσθηση ότι κυβέρνηση Τραμπ 
‘έχει ενστερνιστεί πλήρως τις ιδέες του ιστορικού του Χάρβαρντ 

20. Η ανατροπή της απόϕασης Roe κατά Walde, για τις αμβλώσεις και 
η απόϕαση (εν μέρει) για την εκπαίδευση έγιναν το 2022.
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Σάμιουελ Χάντινγκτον, όχι μόνο για τη σύγκρουση των πολιτι-
σμών, αλλά για την αμερικανική παρακμή, και την ιδέα μιας Δύ-
σης περικυκλωμένης από εχθρούς’ (Ashford 2016). Η προσέγγι-
ση των διεθνών σχέσεων γινόταν με βάση μια διαίρεση των συμ-
μάχων με πολιτισμικά κριτήρια όπου από τη μια μεριά είναι οι  
αξίες και αρχές των ‘ιουδαιο-χριστιανικών’ Ηνωμένων Πολιτειών,  
ως αδιαμϕισβήτητου ηγέτη των δυτικών εθνών, και από την άλλη  
το Ισλάμ και οι χώρες με πλειονοτικούς μουσουλμανικούς πλη-
θυσμούς. Ως εκ τούτου, το Ισλάμ είναι μια εχθρική ιδεολογία 
με την οποία οι ΗΠΑ βρίσκονται σε διαρκή πολιτισμικό πόλεμο 
(Milton 2017). Το 2018 ο Τραμπ διόρισε σε υψηλές κυβερνητικές  
θέσεις ευαγγελικούς και αντι-ισλαμιστές, όπως τον Μάικ Πο-
μπέο ως υπουργό Εξωτερικών, τον Τζον Μπόλτον ως σύμβου-
λο Εθνικής Ασϕάλειας και τον Φρεντ Φλέιτς ως επικεϕαλής του 
Συμβουλίου Εθνικής Ασϕάλειας. Και οι τρεις αυτοί άνδρες μοι-
ράζονται την αντίληψη ότι όλοι οι μουσουλμάνοι είναι τρομοκρά-
τες και επιζητούν την εϕαρμογή του νόμου της Σαρίας στην Αμε-
ρική (Haynes 2019: 149).

Ο πρόεδρος Τραμπ έμελλε να αλλάξει την αμερικανική πολι-
τική, υποσχόμενος να ‘κάνει την Αμερική ξανά μεγάλη’, εστιά
ζοντας αποκλειστικά σε πολιτικές προώθησης των αμερικανικών 
εθνικών συμϕερόντων, καθώς θεωρούσε ότι η παγκοσμιοποίη-
ση ήταν επιζήμια για τις ΗΠΑ. Η εϕαρμογή αυτού του συνθή-
ματος σήμαινε απομάκρυνση από τους διεθνείς οργανισμούς και 
τον ΟΗΕ, απεξάρτηση από διεθνείς δεσμεύσεις, περιϕρόνηση των 
προσπαθειών για περιορισμό της κλιματικής αλλαγής και μείωση 
της βοήθειας για επίλυση ανθρωπιστικών κρίσεων σε διάϕορες χώ-
ρες (Haynes 2021: 72-3). Αυτό το κατέστησε άμεσα σαϕές στην 
εναρκτήρια ομιλία του όπου δήλωσε ότι ‘Από αυτήν τη στιγμή 
θα είναι η Αμερική πρώτα. Κάθε απόϕαση για το εμπόριο, τους 
ϕόρους, τη μετανάστευση, τις εξωτερικές υποθέσεις θα λαμβά-
νεται προς όϕελος των αμερικανών εργαζομένων και των αμερι-
κανικών οικογενειών’,21 ενώ επιβεβαίωσε και την προεκλογική 

21. Εναρκτήρια ομιλία, 20/1/2017, https://www.theguardian.com/world/ 
2017/jan/20/donald-trump-inauguration-speech-full-text.
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προειδοποίηση και υπόσχεση ότι ‘βγαίνουμε από την επιχείρη-
ση οικοδόμησης εθνών και αντ’ αυτού εστιάζουμε στη δημιουρ-
γία σταθερότητας στον κόσμο’ (Moran 2021: 368).

Με τη διακυβέρνηση Τραμπ, η Αμερική εισέρχεται σε μια 
νέα ϕάση που κύριο μέλημά της είναι η διάδοση των βασικών ιου-
δαιο-χριστιανικών πολιτιστικών αξιών και αρχών, εστιάζοντας 
στην προστασία της θρησκευτικής ελευθερίας, κυρίως σε ‘μη ϕι-
λικές’ και μουσουλμανικές χώρες της Μέσης Ανατολής (Haynes 
2021: 75). Αυτός ο νεο-εθνικισμός, που ευαγγελίζεται ο Τραμπ, 
αποδέχεται την υπεροχή των ιουδαιο-χριστιανικών αξιών έναντι 
άλλων θρησκευτικών πεποιθήσεων και βρίσκει πρόσϕορο έδαϕος 
σε δύο πολύ σημαντικές πολιτικές ομάδες στο εσωτερικό της χώ-
ρας, τους ευαγγελικούς και τους εθνικιστές. Οι πρώτοι επιζητού-
σαν και πέτυχαν τον διορισμό συντηρητικών δικαστών στο Ανώ-
τατο Δικαστήριο, προκειμένου να επαναϕέρουν τις ιουδαιο-χρι-
στιανικές αξίες στην κοινωνία, ανατρέποντας αποϕάσεις σχετι-
κές με τα δικαιώματα των γυναικών και των ομοϕυλοϕίλων και 
την εκπαίδευση των παιδιών. Οι εθνικιστές ενδιαϕέρονταν λιγό-
τερο για τα ‘χριστιανικά θεμέλια’ της χώρας και πίστευαν ότι ο 
Τραμπ ήταν ο μόνος ικανός πρόεδρος να ‘κάνει την Αμερική ξα-
νά μεγάλη’ (2021: 87).

Κατά την επίσκεψή του στο πρώτο Εθνικό Πρωινό Προσευ-
χής, τόνισε ότι ‘η Αμερική είναι ένα έθνος πιστών’ και ‘η ποιότη-
τα ζωής μας δεν καθορίζεται από την υλική αλλά από την πνευ-
ματική μας επιτυχία’, μη παραλείποντας να προσθέσει ότι ‘η δη-
μοκρατία μας δημιουργήθηκε στη βάση ότι η ελευθερία δεν είναι 
δώρο της κυβέρνησης, αλλά του Θεού’. Επικαλούμενος τον Τό-
μας Τζέϕερσον, υποστήριξε ότι ‘ο Θεός που μας έδωσε ζωή, μας 
έδωσε την ελευθερία’ και ‘οι ελευθερίες ενός έθνους είναι ασϕα-
λείς όταν έχουμε την πεποίθηση ότι αυτές οι ελευθερίες είναι το  
δώρο του Θεού’.22 Στο πλαίσιο της ίδιας συνάντησης, υποσχέθηκε 
να καταργήσει την Τροπολογία Τζόνσον, η οποία, κατά την εκτί-
μησή του, περιόριζε την ελευθερία έκϕρασης των ηγετών των θρη-

22. ‘President Trump’s Remarks at the National Prayer Breakfast’, https:// 
time.com/4658012/donald-trump-national-prayer-breakfast-transcript/.
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σκευτικών κοινοτήτων, λόγω του ϕόβου επιβολής κυρώσεων,23 
και κάλεσε τους ευαγγελικούς θρησκευτικούς ηγέτες να χρησι-
μοποιήσουν τη δύναμή τους, για να ελέγξουν τον τοπικό βουλευ-
τή ή γερουσιαστή και να στηρίξουν αυτούς που εκπροσωπούν τις 
χριστιανικές πεποιθήσεις.24

Επίλογος

Οι ΗΠΑ είναι μια χώρα βαθιά προσκολλημένη στις ρίζες της, οι 
οποίες δημιουργήθηκαν πριν από τέσσερις αιώνες από μια ομά-
δα ζηλωτών πουριτανών προτεσταντών που επιδίωκαν να ιδρύ-
σουν μια εθνική και πνευματικά δίκαιη δημοκρατία. Σε αντίθε-
ση με την πλειονότητα των δυτικοευρωπαϊκών χωρών με προτε-
σταντικό υπόβαθρο, οι οποίες ανέπτυξαν ένα σύστημα κοσμικών 
αξιών, η Αμερική παρέμεινε μια παραδοσιακή και βαθιά θρη-
σκευόμενη χώρα. Αξίζει να τονιστεί πως σε έναν στίχο του αμε-
ρικανικού εθνικού ύμνου αναϕέρεται ότι ‘Αυτό είναι το σύνθημά 
μας: Τον Θεό εμπιστευόμαστε’.25

Τη δεκαετία του 1970 η εμϕάνιση της Χριστιανικής Δεξιάς, 
υποστηριζόμενης κυρίως από τους ευαγγελικούς, ήταν καθοριστι-
κής σημασίας, καθώς αρχίζει η έντονη ανάμιξή της στην πολιτι-
κή ζωή της χώρας. Διαμόρϕωσε ένα νέο είδος εθνικισμού, όπου 
οι θρησκευτικές πεποιθήσεις αναμιγνύονται με το κοσμικό εθνι-
κό συμϕέρον, εντάσσοντας βιβλικούς όρους στον πολιτικό λόγο. 

23. Η τροπολογία Johnson είναι μια διάταξη στον ϕορολογικό κώδικα 
των ΗΠΑ, από το 1954, που απαγορεύει σε όλους τους μη κερδοσκοπικούς 
οργανισμούς 501(c)(3) να υποστηρίζουν ή να αντιτίθενται σε πολιτικούς υπο-
ψηϕίους με κίνδυνο την απώλεια της ϕορολογικής τους απαλλαγής. Οι ορ-
γανισμοί της ενότητας 501(c)(3) είναι ο πιο κοινός τύπος μη κερδοσκοπικού 
οργανισμού στις ΗΠΑ, που κυμαίνονται από ϕιλανθρωπικά ιδρύματα μέχρι 
πανεπιστήμια και εκκλησίες.

24. ‘Donald Trump Vowed to Close the Gap Between Church and State’, 
https://time.com/ 4452309/trumps-evangelical-voters/.

25. Αμερικανικός εθνικός ύμνος ‘The Star-Spangled Banner’, στίχοι: 
https://amhistory.si. edu/starspangledbanner/the-lyrics. 
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Χρησιμοποιώντας εϕημερίδες, περιοδικά, κολλέγια και πανεπι-
στήμια προσπάθησε να αυξήσει την επιρροή της στην αμερικα-
νική κοινωνία και να πιέσει τους διαμορϕωτές και τους υπευθύ-
νους λήψης αποϕάσεων.

Το 2016 οι ευαγγελικοί, νιώθοντας ότι αποτελούν μειονότη-
τα στην αμερικανική κοινωνία, υποστήριξαν τον Τραμπ, λόγω 
του ότι οι επιλογές και οι αποϕάσεις του συνέπλεαν με τα συμϕέ-
ροντα και τις προσδοκίες τους. Σε μια χώρα που παρακμάζει, ο 
Τραμπ ϕάνηκε να έχει τα απαραίτητα χαρίσματα για την αποκα-
τάσταση και την εδραίωσή τους, ισχυροποιώντας την πεποίθηση 
ότι η εκλογή του ήταν θεϊκή παρέμβαση (Thompson 2022: 770). 
Εντάσσοντας τον εαυτό τους στον χώρο του καλού, έχουν χρέος 
να αντιμάχονται τις δυνάμεις του κακού που προσβλέπουν στην 
επικράτηση της ηθικής παρακμής και πολιτισμικής διαϕθοράς 
στις ΗΠΑ. Συσπειρώθηκαν, έτσι, γύρω από την υποψηϕιότητα 
του Τραμπ, παραγκωνίζοντας οποιεσδήποτε μακροχρόνιες ανη-
συχίες σχετικά με τη θρησκευτικότητά του (2022: 778). Σε αυ-
τήν την περίπτωση, η χρήση της θρησκείας από τους ευαγγελι-
κούς έχει να κάνει περισσότερο με ‘το ανήκειν’ παρά με ‘το πι-
στεύειν’ (Gayte 2021).

Από την έρευνα διαπιστώθηκε ότι η συστράτευση με τον 
Τραμπ και η μετέπειτα εκλογική του νίκη άνοιξαν διάπλατα τις 
πόρτες του Λευκού Οίκου στους ηγέτες των ευαγγελικών και 
τους πάστορες τους, οι οποίοι συμμετέχοντας σε πολλές επι-
τροπές ως μέλη και σύμβουλοι επηρέαζαν σημαντικά αποϕά-
σεις της αμερικανικής κυβέρνησης. Μια στάση που εμϕανίστη-
κε στην αρχή επιϕυλακτική και απρόθυμη εξελίχθηκε σε σχέση 
αλληλεξάρτησης.

Σε μια περίοδο της αμερικανικής ιστορίας που το ποσοστό 
των Αμερικανών που δεν εντάσσονται σε μια οργανωμένη θρη-
σκεία αυξάνεται και οι ΗΠΑ γίνονται ολοένα και πιο ανομοιογε-
νείς σε ό,τι αϕορά τις θρησκευτικές πεποιθήσεις των πολιτών, 
η συζήτηση περί πολιτισμικής απειλής διαρκώς κορυϕώνεται 
(Thompson 2022: 769). Στις προεδρικές εκλογές του 2016, στην 
ουσία υπήρξε μια αντιπαράθεση μεταξύ δύο διαϕορετικών προ-
σεγγίσεων αναϕορικά με την εθνική ταυτότητα των ΗΠΑ. Από 
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τη μια, η Χίλαρι Κλίντον, με το σύνθημα ‘stronger together’, τό-
νισε τα οϕέλη της διαϕορετικότητας για την κοινωνία. Από την 
άλλη, ο Ντόναλντ Τραμπ με το ‘make America great again’ υπε-
ραμύνθηκε των αμερικανικών θρησκευτικών καταβολών και υπο-
σχέθηκε, στηριζόμενος σε αυτές, την επιστροϕή στη δόξα και την 
ευημερία (Hickel & Murphy 2022). Η ψήϕος των ευαγγελικών 
υπέρ του Τραμπ λογίζεται ως υπεράσπιση της αμερικανικής χρι-
στιανικής κληρονομίας και των παραδοσιακών αξιών, στο πλαί-
σιο μιας προσπάθειας σεβασμού και αποκατάστασης του λευκού 
χριστιανικού έθνους ως συστατικού μέρους της αμερικανικής κοι-
νωνίας (Gayte 2021: 231).

Οι ευαγγελικοί, από τη μια αντιμετωπίζουν την αναγκαστική 
εκκοσμίκευση και πολιτική ορθότητα που επιβάλλει το πολιτικό 
σύστημα. Από την άλλη, αντιλαμβάνονται τους μετανάστες από 
τον Νότο και τους μουσουλμάνους ως εχθρούς που τους ορίζουν 
με πολιτιστικούς και θρησκευτικούς όρους αντίστοιχα. Νιώθουν 
ότι απειλείται όχι μόνο η ζωή, η ελευθερία και η υλική ευημερία 
του λαού, αλλά και όλη η ύπαρξη του έθνους (Hickel & Murphy 
2022: 261). Επομένως, η θρησκεία, ως δείκτης ταυτότητας και 
όχι ως θέμα πίστης, κινείται ενάντια στη διεϕθαρμένη ελίτ που 
αγνοεί τη θρησκευτική κληρονομιά, και τους ‘άλλους’ που επιδιώ
κουν την επιβολή της δικής τους (Gayte 2021: 220).

Εν κατακλείδι, μπορούμε να πούμε πως η άποψη ότι οι ΗΠΑ 
αποτελούν ένα ξεχωριστό και εκλεκτό έθνος που έχει κληθεί να 
ολοκληρώσει τη διαμάχη μεταξύ καλού και κακού έχει ευρεία 
απήχηση στην κοινωνία και μεγάλη επιρροή σε αυτούς που σχε-
διάζουν και ασκούν πολιτική. Η θρησκεία έπαιξε σημαντικό ρόλο  
στην πολιτική των Ηνωμένων Πολιτειών και έχει χειραγωγηθεί 
τόσο από πολιτικές όσο και από θρησκευτικές ελίτ για τα εκά-
στοτε συμϕέροντα. Ανεξάρτητα από τον πρόεδρο που βρίσκε-
ται στην εξουσία, η θρησκευτική πίστη έχει σημαντική επίδρα-
ση στους προσανατολισμούς της πολιτικής της χώρας. Εξάλλου, 
όπως παρατήρησε ο Bonnell, το 1971, ‘χωρίς καμία εξαίρεση […] 
όλοι οι πρόεδροι έχουν ορκιστεί δημόσια την εμπιστοσύνη τους 
στον Θεό’ (1971: 13-5).
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ABSTRACT

Dimitrios V. Oikonomou

Religion and politics: 
The Evangelicals’ contribution 

to Donald Trump’s election

Religion has had a special place in the lives of Americans since the 
time of the colonization of the New World, as it helped build up the 
worldview that they are the chosen nation tasked with creating the 
‘New Jerusalem’ on the other side of the Atlantic and save the world. 
Despite the fact that the US constitution supports the separation of 
church and state, religion is nevertheless part of the political and cul­
tural identity of the USA. This paper will attempt to explore the influ­
ence of religion on the domestic political situation of the USA, focus­
ing on the period of Donald Trump’s administration. At the centre of 
the research are the Evangelicals and the New Christian Right in or­
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der to examine how and to what extent they influenced the electoral 
contest in 2016 and the subsequent shaping of the political situation.

Keywords: USA, religion, Evangelicals, Trump administration, elec­
tions
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